

## Творческое развитие личности в инклюзивной среде: опыт инклюзивных творческих лабораторий

Инклюзивная творческая лаборатория  
«КультурныйМир – РавныеВозможности»

*Государственное казенное учреждение  
«Областная специальная библиотека им. В.Г.Короленко»  
Курганская область, город Курган, ул. М.Горького, д.110*

Проблема социокультурной реабилитации людей с инвалидностью и ОВЗ, реализации их культурных интересов и запросов, повышения уровня их культурной компетенции и интеграции в социум сегодня осознается обществом как одна из наиболее острых и актуальных проблем.

На базе Государственного казенного учреждения «Областная специальная библиотека имени Владимира Галактионовича Короленко» (далее – ГКУ ОСБ им. В.Г.Короленко) в рамках федерального проекта «Придумано в России» в июне 2022 году создана инклюзивная творческая лаборатория «КультурныйМир – РавныеВозможности» (Приказ Управления культуры Курганской области от 28 июня 2022 года № 149-А «О создании инклюзивной творческой лаборатории») – (далее - ИТЛ)

Основная цель ИТЛ – создание инклюзивного пространства, способствующего раскрытию творческого потенциала, развитию талантов, культурной самобытности людей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья, формирования инклюзивной среды и инфраструктуры для творческой самореализации и развития компетенций, необходимых для занятости людей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья всех нозологических групп.

в рамках ИТЛ реализуются следующие проекты:

- социально-культурный проект #ПоёмДвором;
- культурно-просветительский проект «Читаем вместе-читаем сами»
- культурно-просветительский проект «Творческий портрет одного читателя»;
- социальный проект «Возможности ограничены – способности безграничны»;
- социальный проект «Нравственные традиции культуры Отечества. Патриоты».
- с 2023 года Школа волонтеров «АБИЛИМПИКС»

В ходе работы Инклюзивной творческой лаборатории подписаны и пролонгированы «Соглашения о взаимном сотрудничестве» с общественными организациями инвалидов города Кургана и Курганской области: Курганской областной общественной организацией Общероссийской организации инвалидов «Всероссийское Ордена Трудового Красного знамени общество слепых»,

Курганским региональным отделением Общероссийской общественной организации инвалидов «Всероссийское общество глухих», Курганской городской Организацией Инвалидов Всероссийского Общества Инвалидов, а также с реабилитационными центрами, работающими с детьми, имеющими ограничения по здоровью и находящимися в трудной жизненной ситуации: ГАУ «Курганский реабилитационный центр. Для детей и подростков с ограниченными возможностями» и ГБУ «Областной социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних»; ГБПОУ «Курганский педагогический колледж» как базовая профессиональная образовательная организация, обеспечивающая поддержку развития системы инклюзивного профессионального образования Курганской области, Ресурсный учебно-методический центр по обучению инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья в системе среднего профессионального образования, Центр развития движения «Абилимпикс»; Региональный волонтерский центр движения «Абилимпикс», организованный на базе ГБПОУ «Курганский технологический колледж имени Героя Советского Союза Н.Я.Анфиногенова». Продолжается работа по привлечению новых партнеров и участников в ИТЛ.

За отчетный период в рамках Инклюзивной творческой лаборатории проведено 59 мероприятий, общее количество посещений которых составило 1192 человека.

В 2022 году с 1 июля по 31 декабря: 11 мероприятий и 358 человек, в 2023г. – 48 мероприятий и 834 человека. Рост показателей произошел за счет расширения круга партнеров ИТЛ, появления новых форм взаимодействия на основе «Соглашений о взаимном сотрудничестве», привлечения новых участников творческих проектов и мероприятий.

Самый востребованный проект ИТЛ: проект #ПоемДвором, который объединяет творческих участников разных возрастов. Мероприятия проекта проходят ежемесячно и приурочены к календарным праздникам и значимым событиям в жизни нашей страны и Курганской области: Дню Победы, Дню семьи, любви и верности, и другим.

В рамках проекта #ПоемДвором состоялось: 15 мероприятий, общее количество посещений которых составило: 1475 человек

Культурный проект: «Нравственные традиции культуры Отечества. Патриоты» направлен на сохранение и укрепление памяти о Великой Отечественной войне, содействие формированию национально-культурной идентичности молодой аудитории ИТЛ на основе духовно-нравственного потенциала традиционной народной культуры.

9 мая 2022 года в рамках празднования 77-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне в рамках ИТЛ состоялся поэтический марафон «Рифмы Победы», где участники с удовольствием демонстрировали свои таланты, представили свои видеоролики с выступлениями в следующих видах искусств: вокал; художественное слово; театральное мастерство. Совместное творчество помогает лучше раскрыть себя и поднимает настроение. Марафон прошел в гибридном формате, работы на марафон были предоставлены в онлайн формате, подведение итогов марафона прошло в режиме офлайн. Марафон объединил 47 участников из 9 муниципальных образований Курганской области; представлено 23 произведений видео и аудио. В марафоне прозвучали литературно-музыкальные композиции, стихотворения таких авторов как Эдуард Асадов, Расул Гамзатов и др., а так же были представлены авторские произведения,

посвященные Победе, ветеранам защитникам отечества. Все виды выступления были представлены на официальной странице в группе ВКонтакте.

Для семей с детьми, в рамках ИТЛ работает семейный клуб «Лучик». В рамках работы за отчетный период проведено: 12 мероприятий (Мастер-классы, творческие вечера, детские утренники и другие формы социокультурной реабилитации детей инвалидов) участников ИТЛ.



В рамках Инклюзивной творческой лаборатории, проекта «Творческий портрет одного читателя» проводились творческие встречи участниками ИТЛ. Свое творчество представили Анна Зворыгина, Римма Малородова, Николай Горланов, Вера Байбародских. Общее количество посещений 4 мероприятий: 139 человек.

Также в рамках ИТЛ, проекта «Возможности ограничены – способности безграничны» совместно с Курганской ООО ВОС, Курганской Региональной ОО ВОГ проводятся Фестивали, конкурсы, мастер-классы.

В рамках ИТЛ в декаду инвалидов – 2022 был проведен Конкурс чтения и письма по Брайлю среди детей и подростков, имеющих ограничения по зрению «Браилада-2022».

Инклюзивный Фестиваль «Край любимый сердцу дорог» в рамках празднования 80 - летия образования Курганской области, объединил на своих площадках более 85 человек, состоялось 2 мероприятия.

В марте 2023 года прошел Областной Конкурс «А ну-ка, бабушки!», в котором приняли участие 11 представительниц местных организаций Курганской ООО ВОС из 9 округов Курганской области. Общее количество посетителей и участников: более 152 человека.

В рамках ИТЛ ее участники совместно проводят вечера, посещают культурные учреждения, принимают участие в экскурсиях, проводят мастер-классы по декоративно - прикладному народному творчеству. Делаться своим опытом на творческих встречах.

ГКУ ОСБ им. В.Г.Короленко в рамках ИТЛ активно развивает волонтерскую деятельность, в рамках которой формируются движения добровольцев (волонтеров), которые готовы оказывать помощь на мероприятиях проектов, фестивалей, мастер-классов. В том числе и мероприятиях с участием инвалидов. От умения общаться с инвалидами зависит общая атмосфера мероприятия и уверенность в себе волонтеров. В феврале 2023 года совместно с Курганским Региональным волонтерским центром движения «Абилимпикс» начала свою работу «Школа волонтеров», библиотека взяла на себя функцию проводить познавательные, практико-ориентированные семинары, с целью знакомства волонтеров (сопровождающих) с особенностями сопровождения лиц с нарушением зрения, слуха и других незлологических групп инвалидов, которые нуждаются во внимательном отношении и понимании той обстановки, в которой они находятся. Проходя обучение на таких семинарах, молодые волонтеры (добровольцы) получают многогранное представление о жизни и особенностях людей, имеющих ограничения по здоровью. Проведено 4 семинара в первом полугодии 2023 года, участниками которых стали более 130 волонтеров.

Руководитель ИТЛ Турукина Светлана Викторовна является Председателем оргкомитета регионального конкурса «Лучший волонтер «Абилимпикс».



В 2023 году Курганской областной общественной организации Всероссийского общества слепых исполнилось 80 лет со дня образования. К этой юбилейной дате был организован оргкомитет из сотрудников и участников ИТЛ, которые подготовили цикл праздничных мероприятий. на 28.07.2023 года проведены 5 выездных торжественных мероприятий с концертными программами в местные организации ВОС Курганской области. Участниками и посетителями тура-путешествия по местным организациям ВОС стали более 217 человек. К участию в ИТЛ присоединились активисты из числа талантливых членов Общества.



Инклюзивная творческая лаборатория стала площадкой не только для общения, но и для приобретения новых творческих навыков для людей с инвалидностью.

В заключение хочется сказать, что человек с ограниченными возможностями здоровья – часть и член общества, он хочет, может и должен участвовать во всей многогранной жизни, что только содействие в улучшении качества жизни, данной категории людей, применение эффективных практик для реализации их прав на доступ к информации, защита и представление их интересов в различных кругах, обеспечат их интеграцию в общество и создадут предпосылки для независимой жизни.

Инклюзивная творческая лаборатория показала себя хорошим инструментом как для социокультурной интеграции людей с ОВЗ, так и для творческой самореализации людей с инвалидностью.